

《无人值守智慧书房设计及服务规范》

编制说明

一、任务来源

《无人值守智慧书房设计及服务规范》为 年深圳市地方标准制修订项目，由盐田区图书馆提出，由深圳市文化广电旅游体育局归口。

本文件主要起草单位：盐田区图书馆、深圳市标准技术研究院、深圳市科图自动化新技术应用公司。

二、背景意义和必要性

年，盐田区图书馆获批创建第四批国家公共文化服务体系示范项目，启动建设了“智慧图书馆服务平台”，其中智慧书房是智慧图书馆服务网络的重要一环。智慧书房是以“一书房一主题一特色”的理念为指引，以公园和海滨栈道为主要线路的公共文化服务设施。智慧书房在技术上采用了 互动、人脸识别、虚拟办证等智慧图书馆技术，在服务和管理上引入无人值守、智慧感知、个性化导读、远程教育服务、垂直统一管理等方式，为市民提供了“小而精”的智慧特色服务空间，成为深圳又一张闪亮的文化名片。

盐田区现已建设并启用了第一个智慧书房 “听海图书馆”，并计划在全区范围内建设实施 个智慧书房。随着智慧书房建设力度的不断加大，服务读者数量的不断增多，智慧书房的标准化问题渐趋重要。目前，智慧书房建设已被列入盐田区民生实事项目，同时，推进全市图书馆的数字化、智慧化、移动化也被列入市文化广电旅游体育局 年工作要点。标准规范的实施能凝练现有建设经验，规范运行和管理，促进“第四批国家公共文化服务体系”项目科技成果推广应用，对全市乃至全国智慧书房的建设具有重要借鉴意义。

通过本文件的制定，可以对本地区无人值守智慧书房的设计与建设、服务与管理提供指导性建议，有助于完善公共文化服务体系建设，提升城市的公共文化服务水平，为盐田建设现代化国际化先进滨海城区提供强有力的智力支持。服务水平，为盐田建设现代化国际化先进滨海城区提供强有力的智力支持。

三、编制原则

本文件的编制，严格遵守了以下原则：

）适用性

本文件编制前和编制过程中，进行了大量的调研和技术分析，查阅了相关文献资料、标准规范。文件中所规定的的内容是根据盐田区无人值守智慧书房运行情况进行的总结，保证了其适用性。

）科学性

本文件的制定参考了国内温州市、扬州市、威海市等地城市书房建设及服务的相关标准及法规，结合深圳市盐田区智慧书房在智慧化建设及智慧服务开展等方面的经验，充分考虑了智慧书房相关技术未来发展趋势，为公共文化服务体系建设提供可借鉴、可复制、可推广的案例。技术内容准确、可操作，具备较好的科学性。

）先进性

基于当前传感器、无线组网、人工智能等技术在智慧书房的应用，重点突出了智慧书房“无人值守”、“智慧联网”、“移动控制”、“人脸识别”、“智能门禁”等智慧化功能及服务，体现了智慧书房智能化管理的先进理念，反映了公共图书馆智慧技术应用与服务的较高水平，具备一定的先进性。

四、编制过程

（一）前期准备

年月，由标准牵头单位组建标准编工作组，并开始规划项目实施计划，明确了编制范围和工作方案。

标准编制工作组由盐田区图书馆、深圳市标准技术研究院等单位组成。盐田区图书馆致力于推进智慧总分馆服务体系建设，建设了深圳市首个智慧书房样板工程，具有智慧书房建设、运营与服务的丰富经验。深圳市标准技术研究院是深圳市唯一专业从事标准化科研、服务和应用的准公益类科研事业单位，以其专业化的标准知识背景，为本文件的规范编制提供指引。

（二）调研和起草阶段

年 月 月，标准编制工作组通过网络、学术期刊、专家访谈等多种渠道收集和整理国内外与城市书房智慧技术应用、智慧服务等相关的文献资料、标准和法规。基于盐田区智慧书房建设和服务经验，总结无人值守智慧书房设计要求和
服务要求，形成本文件草案。

年 月，标准编制工作组与行业主管部门和业内专家展开研讨，对标准进行了补充和完善，形成本文件征求意见稿。

五、主要内容

（一）技术范围确定

本文件规定了无人值守智慧书房的选址要求、建筑要求、空间设计要求、设备及系统配置要求、服务内容、服务资源、服务管理以及服务评价。

本文件适用于深圳各区街道、公园等公共或商业场所无人值守智慧书房的设计、建设与服务。其他地区、其他类型书房可参考使用。

（二）技术内容确定

本文件包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语、选址要求、建筑要求、空间设计要求、设备及系统配置要求、服务内容、服务资源、服务管理、服务评价等共 章内容。核心技术内容如下：

） 选址要求

规定了智慧书房选址应考虑的布点、周边环境、安全、环保等要求。

） 建筑要求

规定了智慧书房的建筑面积、工程建设、建筑风格、建筑材料、统一标识、防火设计、无障碍设计等方面的要求。

） 空间设计要求

规定了智慧书房的空間格局设计、室内装修设计、平面布局设计、绿化设计、室内陈设设计等方面的要求。

） 设备及系统配置要求

规定了智慧书房内部各类设备及网络通信系统、信息显示系统、自助门禁系统、安防监控系统、智慧传感网系统、智慧书房后台管理系统的要求。

）服务内容

规定了智慧书房的服务内容包括基本服务和智能服务两类，其中基本服务包括空间服务、自助服务、无线、统一服务、预借取书、资源推介、阅读推广和便民服务；智能服务包括线上预约、感知推送、人脸识别、智能门禁和智慧管理服务。

）服务资源

规定了智慧书房的人力资源和文献资源要求。

）服务管理

规定了智慧书房的服务时间、服务运营方式、文献管理、设备管理、服务统计、服务安全、导引标识、服务告示等方面的管理要求。

）服务评价

规定了智慧书房的服务评价包括服务监督反馈、服务绩效评估和读者满意度调查。

六、主要分歧条款处理情况

目前暂无分歧条款。